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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Nr. 3184 Preş.

IÖ M
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepis
cop al bisericei ortodoxe din Transilva
nia şi m etropolit al Românilor greco- 

orientali din U ngaria şi Transilvania.

Iubitului cler şi popor al arhidiecezei 
Noastre transilvane; iubiţilor şi onora
ţilor deputaţi la sinodul arhidiecezan: 
dar şi milă de la Dumnezeu Tatăl şi

Domnul nostru lisus Cristosl
Din incidentul sfinţirii bisericii 

catedrale, ce are să se îndeplinească 
în m ia  de 30 Aprilie (13 Maiu) a. 
î., conform concluzului sinodului 
îostru arhidiecezan, luat din 15 A- 

prilie a. c. nr. 93, şi având în vedere 
şi §§ 89 şi 90 din statutul organic, 
convocăm şi prin acestea declarăm 
de convocat sinodul extraordinar al 
arhidiecezei Noastre transilvane, în 
sala muzeului etnografic al Asocia- 
ţiunii din Sibiiu, pe Sâmbătă în 2 9  
Aprilie (1 2  Maiu) a. c. la 4 ore post- 
meridiane.

S i b i i u ,  la 21 Aprilie 1906. 
loan Metianu m. p.

arhiepiscop şi metropolit.

Politica Saşilor.
S ib iiu ,  7 Maiu n.

Unele din ziarele maghiare au 
făcut mare şi celebru caz din vor- 

pe care a rostit-o deputatul 
TDr. Carol Schmidt, ales unanim 

I la Ghimbav, cu ocaziunea luării în 
primire a mandatului său, când a 
declarat, că deputaţii saşi nu pot 
merge alături cu deputaţii naţionali 
ai celorlalte naţionalităţi nemaghiare, 
din motivul, că interesele poporului 
săsesc îi îndeamnă să ţină cu — 
Maghiarii.

Repetăm aceeace am mai spus 
la locul acesta, că politica Saşilor 

a lor proprie, pe noi nu ne pri
eşte. Cum şi-o fac, lor şi-o fac. Nu 

poate să ne supere deci nici aceea, 
ă în unele cercuri electorale ei au lu

crat din toate puterile în contra 
candidaţilor noştri, dând mâna cu 
Evreii şi cu kossuthiştii, pentrucă 
de voturile lor ei dispun, pot să şi 
le dee cum voesc. In cercuri în cari 
ei formează majoritatea, noi n ’am 
râvnit să punem mâna pe m andate; 
iar acolo unde alegătorii noştri for
mează majoritatea, e earăşi dreptul şi 
datorinţa noastră să câştigăm man
datul pe sama bărbaţilor noştri de va
loare, cari să reprezinte în dietă 
interesele noastre.

Nu ne priveşte nici aceea, că 
deputaţii saşi trimişi la dietă întra- 
vor ori nu în vreunul din partidele 
cari se află acum la putere, — în 
partidul constituţional, după cum e 
vorba, — pentrucă suntem obici
nuiţi ai vedeă pe Saşi făcând parte 
totdeauna din partidul dela putere. 
Dacă vor face aşa cum se scrie că 
vor face, ei rămân numai consec
venţi şi credincioşi tradiţiei şi po
liticei lor de oportunitate. Le-am 
dă însă sfatul, să se grăbească cu 
intrarea în partidul conştituţional 
(presupunând că acesta H primeşte 
între membrii sei), pentrucă uşor se 
poate întâmpla, ca întârziind mult, 
partidul constituţional să nu se mai 
afle la — putere. E foarte verosimil 
anume, că dupăce partidul kossu- 
thist are în dietă majoritatea abso
lută, să primească el singur în cu
rând conducerea, şi atunci Saşii ia
răşi sunt necesitaţi să facă altă să
ritură, în partidul kossuthist, după 
ce ei trebue să meargă cu — pu
terea.

Insă acestea fie spuse numai 
aşa, în treacăt. Ce ne priveşte pe 
noi, şi la ce vrem să reflectăm, sunt 
unele declaraţiuni pe cari le-a fă
cut domnul deputat Dr. Schmidt în 
faţa alegătorilor sei din Ghimbav. 
Dsa a spus urm ătoarele:

„Celelalte naţionalităţi încă stau, 
ce e drept, pe baza din 1867, dar 
cu toate acestea ţinuta noastră po
litică nu e pe partea lor, pentrucă 
interesele Saşilor nu sunt identice cu 
interesele celorlalte naţionalităţi ale

patriei noastre. Din contră, intere
sele noastre sunt pe deplin con
gruente cu interesele naţiunei ma
ghiare conducătoare“.

Să nu se supere domnul depu
tat, dar trebue să’i spunem, că în 
cuvintele acestea ale D-sale se cu
prind trei mari neadevăruri.

întâiu nu e adevărat, că naţio
nalităţile celelalte ar stă pe baza 
dela 1867. Cel puţin noi Românii 
— nu! N’am fost pentru dualizm 
nici când s’a legat, şi nu suntem 
declaraţi aderenţi ai dualizmului 
nici astăzi. In  programul nostru na
ţional nu ne-am pronunţat în pri
vinţa aceasta, dar dacă ar fi să se 
pronunţe conferenţa naţională ro
mână, sigur că s’ar pronunţă con
tra  dualizmului.

Nu e adevărat nici aceea, că 
interesele Saşilor nar fi identice cu 
interesele celoralalte naţionalităţi, 
pentrucă prea sunt identice. Şi Saşii, 
şi noi ceialalţi, un singur interes 
vital avem, să ne conservăm naţiona- 
liceşte, fiecare popor pentru sine, în 
limba sa, în legea sa, cu obiceiurile 
sale. Ori au Saşii şi alte interese, 
mai mari decât acesta?

Dar nici aceea nu corăspunde 
adevărului, că numai interesele Sa
şilor congruiază cu interesele naţiu
nei maghiare, pentrucă interesele 
tuturor naţionalităţilor congruiază 
perfect de bine cu interesele Ma
ghiarilor. Toţi dorim aceeace do
resc Maghiarii, un stat ungar bine 
consolidat în lăuntru şi respectat în 
afară. Iar aceasta se poate ajunge 
numai aşa, dacă toate popoarele cari 
constituesc statul sunt mulţămite 
şi sunt lăsate neîmpedecate în dezvol
tarea lor naţională.

Acesta e fundamentul politicei 
naţionalităţilor nemaghiare din pa
tria aceasta comună, şi după jude
cata noastră acesta trebue să fie şi 
fundamentul politicei săseşti. Ori 
apoi e altul? Atunci Saşii să şi-l 
preciseze mai bine, pentrucă să-l cu
noaştem şi să-l înţelegem !

Alegerile.
S’au terminat alegerile în ţara în

treagă. Astăzi se aleg cei din urmă patru 
deputaţi, în Sibiiu (oraş), Selnreczbânya şi 
Békéscsaba. Noi nu avem să înregistrăm 
nici o învingere nouă. Nici un deputat 
naţional român n’a mai putut fi scos în
vingător din urnă. Toţi candidaţii noştri 
au căzut. La Cristian dl Dr. Nicolae Comşa 
a rămas în minoritate cu 64 voturi, iar 
domnul Livin Leményi a avut la Sebeş nu
mai cu 19 voturi mai puţine decât Ungurul 
Buday, ales din partea Saşilor. Am rămas 
deci cu 15 deputaţi naţionali români, aleşi 
deja, şi cu speranţa, că în cercurile româ
neşti în cari a fost zădărnicită alegerea, 
învingerea va fi totuşi pe partea noastră. 
Aceste cercuri sunt: Cehul-Silvaniei, unde 
e candidat dl Gheorghe Pop de Băseşti, iar 
alegerea e pusă pe 16 Maiu n.\ cercul 
Dobra, unde candidatul naţional român 
Dr. Stefan Rozvány a avut 284 voturi faţă 
de 228 ale contrarului, dar prezidentul de 
alegere în loc de a-1 proclama ales a sus
pendat alegerea, pentru a se face mai 
odată, şi cercul Ciacova (Banat), unde can
didatul naţional român Gheorghe Breban 
a ajuns în balotaj. La Năsăud a fost ales 
loan Ciocan, care însă nu aparţine parti
dului naţional român.

Conferenţele învăţătoreşti.
(Fine,).

Biserica singură a îngrijit multă 
vreme de toate trebuinţele sufleteşti, deci 
şi de cele culturale ale credincioşilor săi. 
Erâ, se înţelege, sprijinită ori celpuţin nu 
i-se puneau pedeci din partea statului, 
care, deprins mai mult cu meşteşugul răz
boiului, aveâ prea puţin răgaz pentru 
munca culturală. Dela o vreme însă pu
terea de stat extinzându-şi tot mai mult 
sfera de influinţă asupra întregii vieţi a 
supuşilor săi, a început a privi şi chestia 
educaţiei şi instrucţiei ca pe una, care taie 
adânc îu interesele sale. Din partea».Mâ- 
riei Terezia s’a accentuat mai întâi prin
cipiul : „ Die Schule ist ein Politikum* şi sta
tele nu întârziară a trage concluziunea din 
acest enunciament, acordând şcoalei aten
ţia cuvenită, dar fără a scurta biserica în

F 0 I S 0 A R A .
îfântul, Marele Mucenic Gheorghe, 

Purtătorul de biruinţe.
(Urmare.)

Plin de mirare pentru minunea vin
decării sale, Saracenul a întrebat pe preot 
lacătul cărţile sale are ceva scris despre 
Ifântul Gheorghe. Preotul i-a adus scrisă 
liaţa şi pătimirile Marelui Mucenic şi le-a 
Jetit înaintea Saracenului, care ascultă cu 
jare băgare de seamă, ţinând în mână i- 

Joana Sfântului.
Saracenul creştin şi mucenic. Când pre- 

|tul a isprăvit cu cetitul, Saracenul, privind 
icoana sfântului Mucenic, i-a zis, ca şi 

im ar fi vorbit unui om viu: „0 sfinte 
Mucenice Gheorghe, ce tinăr eşti de 

ii, dar cu minte de bătrân; iar eu bă- 
sunt de ani, dar am minte de copil, 

tinăr, prietin eşti lui Dumnezeu; iar eu 
îmbătrânit străin de Dumnezeu. Ci roa- 

î-te pentru mine Dumnezeului tău, ca să 
|ă Uavrednicească şi pe mine să-i fiu rob 
IptßJ şi credincios şi să primesc şi eu cu
ina neperitoare a muceniciei.

lân

După aceasta cu osârdie s’a rugat 
preotului ca să-l învrednicească de taina 
sfântului botez.

Preotul însă, temându-se de Saraceni 
nu voi să-i împlinească datorinţa. Văzân- 
du-i însă credinţa şi stăruinţa în rugare, 
I a botezat în taină, noaptea, ca să nu-1 
simţă Saracenii.

A doua zi, Saracenul acela încreşti- 
nat, a ieşit în piaţa cetăţii şi ca un Apo
stol, cu îndrăsneală propoveduiâ pe Cristos, 
adevăratul Dumnezeu. Dar gloata cea mare 
de Saraceni, întărâtată de preoţii păgâni, 
cu mare strigare a dat năvală asupra lui 
şi cu săbiile l-au tăiat în bucăţi. Iar când 
îl ucideau el mulţămeâ lui Cristos Dumne
zeu că aşa de grabnic i-a ascultat rugăciu
nea şi la învrednicit să primească şi el cu
nuna muceniciei — cu ajutorul sfântului 
Marelui Mucenic Gheorghe.

4. Robul  d i nMi l e t .
Robirea. In ostrovul Miletului erâ o 

mare şi frumos împodobită biserică a sfân
tului Marelui Mucenic Gheorghe. Şi erâ 0- 
biceiu, ca, la ziua pomenirii sfântului Mu
cenic, locuitorii ostrovului să se adune la 
biserica aceea şi toţi împreună să serbeze 
praznicul Mucenicului. Deci aflând despre

aceasta Turcii cei din Creta, la un aseme
nea praznic fără de veste au năvălit asupra 
acelui loc şi pe câţi creştini au putut pune 
mâna, i-au prins, i-au legat şi i-au dus la 
robie. Intre cei prinşi acolo era şi un tinăr, 
pe care Turcii l-au dus şi l-au dăruit unui 
Paşă din Creta.

Hramul sfântului Gheorghe. Trecând 
un an dela această nenorocire şi sosind 
ziua praznicului sfântului Marelui Mucenic 
Gheorghe, de nou s’au făcut cele trebuin
cioase pentru serbare: cei cu dare de mână 
punând mese bogate, la care să se ospă
teze poporul după sfânta slujbă. Intre cei 
cari au pus mese erau şi părinţii tinărului 
celui dus şi dat rob Paşii din Creta. Deci 
părinţii acelui tinăr, mai întâiu mergând în 
biserica Sfântului îngenunchiară şi rugară 
pe Marele Mucenic să le vină întru ajutor, 
ca să scape din robie fiiul lor. Apoi, întorşi 
la casa lor, unde se adunase mulţime de 
oaspeţi, iarăşi întâiu sau rugat pentru aju
torul sfântului Mucenic, şi apoi au început 
a împărţi între oaspeţi mâncare şi beutură 
după obiceiu.

Scăparea de robie. Şi, pe când ei cu 
lacrămile pe obraz împărţiau oaspeţilor 
mâncarea şi beutura, o minune, fiiul lor,

răpit de sfântul Gheorghe dela robie a fost 
adus şi pus înaintea lor, ţinând în mână un 
pahar de vin. Căci aflându-se tinărul în 
acel ceas în Creta, în slujbă la Paşa, stă
pânul său tocmai turnase vin în păhar şi 
se gătea să i-1 pună înainte, când numai 
s’a pomenit în faţa părinţilor săi, în Milet, 
încă ţinând în mână paharul Paşei. Şi, 
văzând aceasta ceice erau de faţă s’au 
spăimântat; iar unii l-au întrebat: unde a 
fost, de unde şi cum a venit aşa fără de 
veste. Iară el le-a spus: Eu mă aflam în 
robie la Paşa din Creta. Paşa era la masă 
şi eu îi slujiam

Tocmai turnasem vin în acest pahar, 
pe care voiam să i-1 pun înainte, când un 
călăreţ minunat s’a arătat înaintea mea şi 
m’a răpit de lângă Paşa. Iar eu într’o mână 
având acest păhar cu vin şi cu ceealaltă 
ţinându-mă de brâul lui, m’am pomenit în 
mijlocul vostru aici cum mă vedeţi.

Aceasta auzindu-o toţi s’au spăimântat 
şi seulându-se au dat laudă şi mulţămită 
lui Dumnezeu şi alesului lui, sfântului ma
relui mucenic Gheorghe. (ya urma).
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drepturile sale. Dimpotrivă pe sama ace
steia s’a păstrat totdeauna un fel de „re- 
servatum ecclesiasticum“, recunoscându-i- 
se dreptul de stăpânire asupra sufletelor. 
O încălcare a drepturilor bisericii se în
cepe numai atunci, când curentul antibi- 
sericeso şi antireligiös pretindea, ca şcoa- 
lele să fie cu totul scoase de sub ocroti
rea bisericii şi scutite de supravegherea 
bisericanilor. S’a făcut încercarea să ştir
bească influinţa bisericii chiar şi prin 
eliminarea studiului religiunii, şters din 
tre obiectele de învăţământ obligate şi de
gradat la rangul celor facultative. Aşa s’a 
făout în Anglia, în Statele-Unite, în Fran
cia şi Italia. In şcoalele publice ale Ita
liei în locul religiunii să propune oatechiz- 
mul drepturilor şi datorinţelor cetăţeneşti. 
(„Diritti e Doveri del cittadino“). Tot aşa 
învaţă copii în Francia în loc de cate- 
chizm: „Morala şi instrucţiunea cetăţe
nească“ („Morale et instruction civique“), 
în care se găsesc lecţiuni despre diferite 
chestiuni morale şi sociale.

Astfel de încercări împotriva şcoalei 
confesionale s’au făcut şi se fac şi în Ger
mania, dar deocamdată fără rezultat. Sunt 
mulţi, cari pretind şi aci eliminarea reli
giunii şi înlocuirea ei prin un studiu nu
mit Bürgerkunde, dar majoritatea e cum
pătată şi pare cu totul pătrunsă de cre
ştinescul sfat al marelui lor povăţuitor 
Luther, care a zis: „Wo die heilige Schrift 
nicht regiert, da rat ich fürwahr Nieman
dem, dass er seine Kinder hinthue“ (a- 
decă: „Unde nu stăpâneşte sf. scriptură, 
acolo nu sfătuesc ohiar'pe nime, să şi tri
mită copii“.) Asta e o vorbă mare şi în
ţeleaptă, pe care o urmează în părerile lor 
cei mai serioşi pedagogi ai Germaniei, cari 
stăruesc încă şi ei pentru a i-se da şcoa
lei germane organizaţie nouă. Ei luptă 
pentru aşa numita autonomie şcolară, cerând 
ca nici statul, nici biserica să nu aibă 
drept a se conziderâ stăpân peste şcoală, 
ci aceasta să fie socotită ea îusaşi ca o pu
tere deosebită, independentă şi cea mai 
importantă în stat, care să se conducă 
prin oamenii săi chemaţi, anume aleşi şi 
pricepători în toate ale şcoalei.

La noi porniri, ca cele schiţate mai 
sus, nu pot şi nu este iertat să găsească 
teren. Şcoala noastră românească nu poate 
să existe altfel decât ca şcoală confesio
nală. Căci pănă când ea are a întimpiuâ 
atâtea greutăţi enorme în calea dezvoltării 
sale, ar fi de sigur nu numai inoportun, 
ci chiar foarte primejdios orice conflict 
între oamenii şcoalei şi ai bisericii, între 
dascăl şi preot. Dimpotrivă amândoi ace
ştia, ca cei mai chemaţi factori trebue să 
lupte umăr la umăr pentru apărarea şi în
tărirea şcoalei româneşti. Când va fi pe
ricolul mai mare, atunci să fie şi stăruinţa 
lor mai înfocată şi abnegaţia-le mai poten
ţate. Ei trebue să fie — după cuvântul 
sfintei scripturi — ca păstorii cei buni, 
cari sufletul şi-l pun pentru oile lor, iar 
nu ca năimitul care îşi părăseşte turma 
când s’apropie vrăşmaşul. Prin şcoală şi 
prin biserică se cere a spori interesul şi 
dragostea tuturor Românilor pentru ace
ste două sfinte aşezăminte, cari sunt pu
ternice temelii ale vieţii noastre naţionale. 
Şi celce pentru munca lui trudnică va 
întimpinâ nerecunoştinţa, să nu se dee în 
lături, să nu descurajeze. Nici să nu ne 
aşteptăm la compenzaţii, pe cari cei de 
azi nu ni-le-ar putea da, căci noi dascălii 
români din astă ţară trebue să ştim cu 
toţii, că nu ne este iertat a privi slujba 
noastră ca o meserie, ci trebue să o înţe
legem ca un apostolat, pentru care sin
gura şi cea mai mare răsplată va fi con
ştiinţa, că ne-am împlinit datoria pentru 
neam. Celce ar îmbrăcă d. e. haina preoţiei 
numai pentru darul danaic numit hcongruaa, 
unul ca acela nu este vrednic să- slujască la 
altarul unei biserici româneşti; tot aşa nici
odată să nu urce o catedră românească acela, 
care n’ar puteă fi decât un simplu mercenar, 
lucrând numai pentru câtă leafă i-se dăl!l

Să ne aducem cu toţii aminte de 
vorba lui Rousseau: „Sânt vocaţiuni de o 
demnitate atât de înaltă, la cari nu poţi 
să te dedici pentru bani, fără a nu te face 
nedemn de ele“. — Intre aceste socotesc 
eu vocaţiunea mea, şi trebue să o soco
tească fiecare dintre Dvoastră, pe a sa.

Numai această înaltă conştiinţă va puteâ 
face să răsară şi să sporească în sufletele 
noastre însufleţirea, prin care se poate 
învinge orice pedecă. Pentru a susţinea 
în continuă trezvie această însufleţire, 
avem trebuinţă de un ideal şi de o îndru 
mare sănătoasă pentru realizarea lui. Ideal 
nu putem avea altul, decât păstrarea noa
stră ca neam, iar îndrumarea cea bună 
numai prin şcoală românească o putem 
câştigă pentru noi, câ  să o ştim împărtăşi 
la rândul său şi altora.

„Acestui neam sfârşit de jale“ prin şcoală 
trebue să-i dăm ştiinţă şi atunci el curând 
se va întrema şi va apucă prindere bună 
în toate. Ya deveni luminat şi puternic, 
căci adevărat este cuvântul filozofului Ba
con: „Scientia et potentia humanain idem 
coincidunt“ (adecă: „Ştiinţa şi puterea 
omenească sunt unul şi acelaş lucru").

Şi iarăşi adevărată trebue să fie in
scripţia de pe frontispicinul gimnaziului 
evangelic din Sebeş: Bildung ist Freiheit, 
care cu slove strigătoare şi prin inţelesul 
ei atât de mare şi mângăietor trebue să 
cheme luarea aminte a oricărui dascăl, 
îndemnând la realizarea în faptă a acestei 
axiome inspirătoare

Deci ştiinţa, puterea, libertatea nu
mai prin şcoală să poate dobândi. — Dar 
nu prin orice fel de şcoală. O şcoală străină 
ne-ar puteâ dă d. p. ştiinţă cât de multă, 
dar ne va dâ cu anevoie, sau chiar de loc 
libertatea, care este suprema condiţie de 
vieaţă demnă, cea mai dulce trebuinţă a 
omului: „beata necessitas hominis*, cum zice 
sf. Augustin. . . .  Năzuinţa bărbătească 
spre aceasta nu se poate sădi în sufletul 
tinerelor mlădiţe într’o şcoală cu limbă 
străină şi cu spirit şi mai străin, — dacă 
nu de-adreptul ostil —, ci numai în şcoala 
naţională, care împărtăşind, prin mijloci
rea limbei materne ştiinţa, ne învaţă în 
acelaş timp a gândi şi simţi româneşte. 
Deci şcoala românească trebue să fie inima 
vieţii noastre sufleteşti, să ne apropie de 
graiul cel scump, în ale cărui înţelesuri 
tainice să cuprind toate gândurile strămo
şilor noştri şi toate aspiraţiile lor, pe cari 
dacă nu vom izbuti noi a le întrupâ, ur
maşii trebue să-i deprindem a stărui necon
tenit pentru ducerea lor la îndeplinire. Căci 
scris este că ideea zămislită în capul stră
bunilor adeseori numai prin munca jerfi- 
toare a strănepoţilor din generaţii târzii 
poate să ajungă la întruchiparea sa în 
faptă. Fireşte, pentru aceasta să cere, ca 
noi dascălii români să nu cruţăm nici o 
jertfă, să nu ne înfiorăm de nici un ob
stacol, ci să folosim tot prilejul pentru a 
a prinde, răspândi şi alimentă pretutindeni 
acea scânteie sfântă:

Din focul mare al dragostii de lege,
Ce prin potopul veacurilor negre
Ne-a luminat cărările pribege!
Cu această solie românească, prin 

acest glas de chemare, care este menit să 
tălmăciască rostul cel nespus de mare şi 
însemnat al dăscălimii noastre, deschid 
ciclul conferenţelor din acest an aici în 
istoricul sat românesc al Lancrămului.

Dr. I. Lupaş.

După conîerenţe.
(Fine.)

Lipsa studiilor speciale la noi, cari 
să ne călăuzască, nu e vina noastră, ci 
mai mult a împrejurărilor maştere, cari 
nu ne lasă a ne desvoltâ şi a creşte băr 
baţi productivi pe acest teren. Vina noa
stră e întru atâta, că nici cele puţine şi 
nedepline câte le avem în limba noastră, 
nu le cercetăm şi că cunoaştem şi vorbim 
prea puţin acea limbă nemţească în care 
se îmbracă frământările şi gândirile din ju
rul rostului şi îndrumării cuminte a şcoalei.

Iar chestia unei foi a dăscălimii, — 
mult discutată şi acum în cercuri restrânse 
atât de cei cari îi simţesc lipsa, cât şi de 
aceia, cari ar putea-o susţineă — care să 
împlinească cel puţin în parte lipsa de 
studii şi necunoştinţa limbilor străine, ar 
trebui reluată şi întrupată; fără să aibă 
deocamdată pretenţia de a desvăli idei şi 
de a deschide orizonturi noi şi largi în 
chestia şcolară, ci numai să ne suplinească 
acum lipsurile arzătoare şi pe încetul să 
se ridice. Ou o chibzuită conducere şi

bună organizare, — cari sunt posibile — 
fiindu-i dată putinţa de susţinere prin în
suşi numărul învăţătorilor, obligaţi a o 
avea, gândul uşor s’ar puteâ traduce în 
faptă.

Dar chiar când am aveâ ce ne lip
seşte, — cu atât mai mult acum, — tre
buinţa mai sus accentuată: cetirea raţio
nală a operelor de artă, îndeosebi naţio
nală şi ispitirea temeinică a productelor 
ştientifice, îşi au folosul lor nemărginit 
pentru cultura inimii şi iscusinţa minţii, 
condiţiile de căpetenie pentru un bun în
văţător şi ca şi pentru oricare ins, care 
nizueşte întru folosul său şi a celor cari 
îl încuDjură. De aceea cuvine-se a se dâ 
în viitor atenţiune şi acestor lucruri în 
şirul conferenţelor învăţătoreşti îndeosebi 
e de trebuinţă a se consideră literatura cu 
trecutul şi sănătoasa ei pornire de azi, ca 
cel mai puternic mijloc de cunoaşterea 
psihologiei poporului nostru de aici şi de 
airea, şi pentru desvoltarea şi formarea 
simţului fin şi înţelegerea deplină a în
semnătăţii şi menirii limbei materne în 
şcoala poporală. Un însemnat pas s’a fă
cut în această direcţie prin bine gândita 
temă propusă de dl Dr. 1. Lupaş pentru 
viitoarele conferenţe din cercul nostru: 
„Caracterul preotului român după nuvelele lui 
Slavici şi Agîrbiceanu“.

De asemenea şi poate mai mare în
semnătate socot, că este chemarea învă
ţătorului afară de şcoală, la noi, unde fie
care cărturar şi om luminat, afară de îm
plinirea diregătoriei sale, mai are datorinţă 
a-şi pune puterile şi aptitudinile sale în 
slujba neamului când şi unde cere tre
buinţa. Şi sunt la noi multe, foarte multe 
trebuinţe de împlinit.

Cu deosebire viaţa poporului nostru 
econom şi clasa de mijloc — întru cât o 
avem, — sufere de o mulţime de neajun
suri, cari strigă după îndreptare şi lecuire. 
De sine înţeles, că o oprire a răului şi o 
îndreptare spre mai bine, nu putem aşteptă 
decât dela aceia cari cunosc acele dureri 
şi nevoi, dela aceia cari vieţuesc în mij
locul poporului, sunt în contact firesc cu 
el, şi aceştia sunt, fireşte, preoţii şi învă
ţătorii, cărora obligaţi sunt toţii fii nea
mului a le întinde sprijinul în greaua lor 
muncă.

Pentruca îndreptarea relelor şi îndru
marea spre mai bine să se poată face cu 
succes, nu ajunge o temeinică cunoaştere 
a năcazurilor şi nevoilor, cari îi bântue 
viaţa, ci acesteia trebue să i se adaugă şi 
o cunoaştere şi adâncă pătrundere a fe
lului şi mijloacelor de stăruitoare acţiune, 
Aioi apoi, pentru buna reuşită, trebue să 
ne desbrăcăm de comoditatea, ce aşa de 
mult a degenerat în condamnabilul păcat 
al lenevirii, tot asemenea să abzioem de 
vâuarea singur după interesele noastre ego
iste. Păcate, cari nu numai opresc pe cei stă 
pâniţi de ele, a face destul obligământului 
lor, dar adeseori zădărnicesc pornirea cu 
gând curat şi tragere de inimă pentru soar- 
tea ţăranului a celor înţelegători. Pilde 
nesfârşite în toate părţile — şi la noi din 
belşug.

Lucrarea învăţătorului afară de şcoală 
trebue să fie o puternică şcoală a popo
rului, care să îmbrăţişeze întreaga lui 
viaţă pe toate terenele: bisericesc, cultu
ral, economic, politic naţional ş. m. căci 
pe toate căile avem mult de făcut şi mult 
de îndreptat. Această muncă pe cât de fru
moasă pe atât de grea nu vom puteâ-o 
duce la bună isbândă fără o temeinică 
pregătire. Şi când căutăm aceastei cerinţe 
cu greu îi vom dâ de urme. Seminariile 
noastre ne trimit în viaţă de o vreme cu 
o bunişoară pregătire, dar numai teoretică 
şi praxa ţi o câştigi aşa de greu când eşti 
chemat dela primul pas a face pe condu
cătorul. De câteori nu se sfarmă şi prăbu
şesc în ţărână cele mai curate şi cele mai 
nobile intenţiuni lovindu-se de zidul ne- 
cunoştinţei de viaţă şi adeseori de răuta
tea stăpânilor zilei, şi îl aruncă pe repre
zentantul acelora în desnădăjduire.

Socot deci că nu va fi fără folos îm
brăţişarea din partea conferenţelor şi a 
acestor afaceri, menite a povăţui dăscăli- 
mea în chemarea ei afară de şcoală.

Iar când învăţătorul îşi va înţelege 
rostul afară de şcoală şi când va nizui cu

sirguinţă a face destul aşteptărilor, munca 
lui va aduce roade mângăitoare, şi recu
noaşterea atât de preţioasă din partea po
porului, din care fără îndoială va răsări 
în scurtă vreme preţuirea ce i-se cuvine, 
va aduce cu sine şi ameliorarea poziţiei 
sale maştere. Bine înţeles va concurge şi 
conlucrarea puternică a factorilor supuşi, 
împotriva cărora de multeori se ridică sim
ţul de dreptate.

O conlucrare armonică şi o înţele^fre 
deplină, între factorii chemaţi a duce îna
inte steagul culturii şi prin acesta al bună
stării şi înaintării, va aduce mulţămire şi 
mângâiere şi poporului şi conducătorilor săi!

Dascălul P. M.

Expoziţia din Bucureşti şi 
paşaportul.

Vicecomitele comitatului nostru a pu
blicat în numărul 18 din 3 Maiu al or
ganului oficios „Szebenvármegye hivatalos 
lapja“ ordinul ministrului de interne nr. 
14,736 din 22 Aprilie a. c. în textul ur
mător:

„Guvernul român cu conziderare la 
expoziţia generală română, care va aveâ 
loc în Bucureşti în anul curent şi la fe
stivităţile jubilare cari se vor serba cu 
acea ocaziune relativ la ceice vor călători 
la România a scos din vigoare, la gs%Ci- 
ţele maghiaro-române, dispoziţiunile pri
vitoare la paşaport cu ocaziunea trecerei 
peste graniţă pe durata expoziţiei, adecă 
pe timpul dela 1 Maiu pănă la 1 Novem- 
bro st v. a. c.“

„Despre aceasta înştiinţez pe dnul 
vicecomite, ca luând act să dispună cele 
necesare, cu observarea, că pentru como
ditatea celor ce vor călători la expoziţia, 
respective la festivităţile din Bucureşti, 
pe durata expoziţiei, adecă pe timpul dela 
1 Maiu pănă la 1 Novembre st. v. a. c. 
relativ la acei călători cari vin din Româ
nia la Ungaria, suspendez obligământul de 
a avea pasaportu („az útlevél kényszert 
felfüggesztem“.)

Dar totodată, ca cei pe cari îi pri
veşte să nu creadă că pot'"cercetă expo
ziţia din Bucureşti fără paşaport, dnul vi
cecomite şi comentează ordinul guvernu
lui în modul următor:

„Nr. 3950/906.
„ Cătră toţi protopretorii, cüipitaniiÉ 

po'iţie şi primăriile comunale“.
„Aveţi să dispuneţi publicarea ur

gentă a ordinului ministrului de interne, 
ou acea observare, că aveţi să faceţi a- 
tentă lumea, că acest ordin n u  suspen- 
deatiă datoria de a aveâ paşaport pentru 
acei indivizi, cari călătoresc din Ungaria 
în România. Deci şi pe timpul amintit, 
ca să se poată trece graniţa, se recere pa
şaport sau certificat de graniţă“.

Recunoaştem, că ordinul ministrului 
nu este destul de clar şi că are nevoie de 
interpretare oficială, dar nu ştim dacă in
terpretarea publicată s’a dat pe baza unei 
informaţiuni primită dela respectivul mi
nistru, sau este numai efluxul înţelepciunii 
referentului.

Ba suntem aplecaţi a crede alterna
tiva aceasta din urmă, pentrucă nu putem 
presupune despre guvernul nostru, că voind 
să facă un act de reciprocitate amicală 
faţă cu statul amic vecin, ar dâ un ordin 
în doi peri, care în esenţă nu are nici o 
însemnătate. Căci ce însemnează ordinul 
guvernului ungar dupăcum îl interpretează 
vicecomitele nostru?

Nimic mai mult decât atâta, că pe 
timpul expoziţiei din România, la graniţa 
ungară nu se vor mai vizita paşapoartele 
celor ce vin din România.'

Ya să zică în acest timp din Româ
nia la noi vor puteâ călători oamenii şi 
fără paşaport.

Dar nu de aceasta poate fi vorba, 
când vrei să înlezneşti lumii din statul 
nostru cercetarea expoziţiei din România.

Gi înleznirea o faci numai dacă nu 
sileşti pe cei de aici ca să-şi procure paşaport 
pentruca să călătorească la Bucureşti.

Şi fiindcă paşaportul pentru aceea 
s’a introdus la noi pentru ceice călătoresc 
la România, pentrucă România o pretjîj^ 
deâ, dela sine urmează, că pe timpul câţ
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România nu mai cere paşaport dela cetă
ţenii ungari, nici Ungaria să nu-1 ceară.

Alt sens nu poate aveâ suspendarea 
obligământului de a avea paşaport aceia 
cari pe timpul expoziţiei trec graniţa 
din România la noi. Căci în senz con
trar ordinul guvernului nostru ar privi 
numai pe aceia cari de aici în România 
trec pe „vama cucului“, dar nu pe oamenii 
^pstiţi, cari respectează legile.

N O U T Ă Ţ I .
Pentru catedrală. La colecta 

pentru zidirea biaericei catedrale a 
contribuit dnul învăţător penzionat 
Grkeorghe Proca din Râşnov suma 
de 50 coroane (cincizeci coroane).

*
Concert festiv. Din incidentul sfin

ţirii bisericei catedrale va dâ „Reuniunea 
română de muzică din Sibiiuu un mare con
cert bisericesc, adecuat cazului festiv şi 
rar. Programul se va publică în curând. 
Acum amintim, că se va începe cu „Irmo
sul intrării în biserică“ de Dima, cu conzi- 
derare la faptul că Românii drept credin
cioşii din Ardeal — după încetarea me- 
tropoliei dela Alba-Iulia — acum întră 
pentru întâiaşdată în catedrala vrednică 
de o arhiepiscopie. 0 altă piesă va fi 
jgPtă dintre stichirile dela înoirea şi sfin
ţirea bisericilor, anume: cea citată de Ma
rele Metropolit Andreiu, când prin statutul 
organic a pus temelia bisericei celei vii, 
vieţii noastre constituţionale Biletele se 
vor dâ la cassarul reuniunii, dl Munthiu, 
oficial la „Albina“. *

La convenirea socială a „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“ şi-a oferit bi
nevoitorul concurs dna Maria Dr. Crişan, 
dşoarele Elena Cunţan, Olivia Bardoşi şi 
dl Titu Morariu. Se vor produce între al
tele şi „căluşerul şi bătuta“. Programul 
detaiat îl vom dâ în numărul viitor.

*
Hirnen. Dra Ludovica Giurgiu şi 

dl Petru Bura îşi vor celebra cununia re
ligioasă în 20 Maiu st. n. la 4 ore p. m. 
în biserica gr. cat. din Cuzăplac.

f  Alexandrn St. Şulutiu, fost căpi
tan opidan în Deva, a decedat la 8 Maiu 
1906 st.rn. sara la 1/ i 8  ore, în etate de 60, ani 
după îndelungate suferinţe. înmormântarea 
după ritul gr. or. s’a celebrat la 5 Maiu 
1906 st. n. după ameazi la 4 ore.
9

Duşmănie sârbo-tnrcească. Soldaţii 
grăniţeri sârbi şi turci, cari păzesc graniţa 
ţării la Yrania au ajuns în neînţelegeri 
dujmănoase şi s’au înoăerat la bătae. Din 
amândouă părţile a rămas câte unul mort. 

»
Profesoară de medicină Această 

rară ocupaţie a favorizat de curând pe 
dşoara Tada Urata din Iaponia. Dşoara 
Tada, o iaponeză simpatică, a făcut înainte 
ou câţiva ani doctoratul în medicină în 
Marburg. Guvernul din Iaponia a numit’o 
de curând profesoară la o facultate de 
medicină din Iaponia.

*
Furt din biserică. In biserica rom. 

cat. din Reşiţa au întrat în noaptea de 
prima Maiu hoţii şi au furat tot ce erâ 
de preţ, banii săracilor şi obiectelş de aur 
şi argint.

*

Trai rău în casă domnească. Prin
cipele bavarez Ferdinand s’a căsătorit 
înainte cu vre’o şasă luni, cu princesa 
Maria Terezia din Spania. Tinera păreche 
duce însă un trai de compătimit. Bărbatul 
tractează cu femeea foarte dur, ba chiar 
brutal şi duce o vieaţă scandaloasă. Cur
te «  din Spania e indignată şi a luat paşii 
de lipsă ca să-i despartă. Aşa scriu foile 
maghiare, rămânând fireşte asupra lor răz- 
punderea, dacă e adevărat ori nu aceea 
ce scriu. *

Ezamenele de maturitate la gim
naziul de stat din Sibiiu se fac între 19- 
22 Iunie n c. sub conducerea prim-inspec- 
torului de şcoale EUscher l ‘>zsef. Se încep 
totdeauna la orele 7 dimineaţa, şi la orele 
3 d. a. *

Dela comitat. Marţi, în 8 Mai n. 
ţine comisiunea administrativă a comi
tatului Sibiiu, şi subcomisiunile ei şedinţă 
ordinară lunară în sala mică a casei eomi- 
tatense. *

B i l e t e  d e  i n t r a r e  în biserica 
catedrală, cu ocaziunea sfinţirei, se ca
pătă la cassa arhidiecezană cu înce
pere de Joi dimineaţa.

*
Dar pentru biserică. Din Ghelariu 

ni-se scrie, că domnul Ludovic Mureşnn 
şi soţia, doamna Otília, au dăruit pentru 
biserica de acolo două sfeşnice frumoase 
pentru sfântul préstől, în valoare de 55 
coroane. Parohul locului domnul G. Un
gur le-a sfinţit în Dumineca Tomii, rostind 
credincioşilor şi o predică ocazională. Faptă 
bună şi frumoasă! *

Bomba explodată prea curând. Pe
una din stradele din Paris se preumblau 
doi tineri îmbrăcaţi foarte elegant. Din- 
tr’odată s’a auzit o bubuitură puternică şi 
cei doi tineri căzură la pământ. Unul a 
rămas mort cu pântecele tot sfârticat, iar 
celălalt e rănit greu. S’a constatat că cel 
mort avusese în buzunar două bombe, 
dintre cari una cine ştie cum s’a 
aprins şi a explodat. Se crede, că cei doi 
erau anarhişti veniţi la Paris cu scopuri 
ascunse.

*
închinători soarelui. In Palermo 

era o familie, care erâ mare aderentă a 
sectei adoratoare a soarelui, a zeului Apollo. 
Bigotizmul i a dus până la nebunie şi au 
început pe rând să se sinucidă cu foc. 
Intâiu mama apoi fata cea mai mare şi 
în zilele acestea fata cea mai mică. A 
mai rămas un fecior, care încă e mare 
adorator al soarelui şi care încă va merge 
pe calea surorilor şi a mamei sale.

*
Călugăr ucigaş. In mănăstirea din 

Murzia s’a întâmplat, că un călugăr iezuit 
cu numele Morales, a omorît în biserică pe 
un soţ al său, fratele Martinez. Pe urmă 
şi el s’a sinucis. Cauza nu se ştie.

*
Bărbatul înviat. Locuitorul loan 

Corbaciu din Izbughia plecase înainte cu 
doi ani la America. N’a mai dat apoi nici 
o ştire despre sine. Nevasta s’a dus după 
el, l-a căutat, dar nu î-a aflat. Atunci a 
făcut paşii de lipsă la conzulat şi acesta 
l-a declarat mort. Femeea s’a măritat şi 
s’a întors cu bărbatul cel nou acasă. Acum 
însă a răsărit dintr’odată bărbatul cel din- 
tâiu. N’a mai avut însă ce căutâ acasă, 
căci bărbatul cel nou l-a alungat. Foru
rile încă au declarat căsătoria a doua va
lidă. Bărbatul înviat de supărare s‘a îm
bătat şi a dat foc clăilor de fân şi şurii 
nevestei sale. Focul a pustiit o parte de 
comună şi în flăcări a perit şi bărbatul. 

*
Nou vrăşmaş al viţei de vie. Viierii 

din jurul Orăzii-mari spun, că s’a ivit în 
părţile acele o nouă pacoste pentru vii, 
un insect ca un greuruş, care atacă mu
gurii viţelor de vii. Aceste insecte au 
făcut multă stricăciune viilor de acolo.

*

Noroc colosal la Gaedicke. La tra
gerea încheiată acum au fost trase într’o 
singură zi cel mai mare câştig principal 
de 400,000 cor. cu nr. 19406 (în ®/8 părţi) 
şi câştigul principal de 30 000 coroane cu 
nr. 88837 (în i/i părţi), în colectura atât 
de mult favorizată de noroc: A. Gaedicke, 
Budapesta, Kosuth Lajos-utcza l i .  Oo 
lectura aceasta a plătit acum muşteriilor 
săi a patraoră câştigul principal de 400,000 
coroane. Numoi în tragerea din urmă co
lectura Gaedicke a ajuns în plăcuta pozi
ţie a plăti muşteriilor săi câştigurile prin
cipale de 400,000, 60,000 de douăori 30,000
15,000, de treiori 10,000 şi alte multe 
câştiguri decâte 5000, 2000 cor. etc.

Conferenţa Iui Gorki oprită. Gorki 
voiâ să ţină o conferenţă publicului din 
oraşul Boston. Primarul a oprit însă acea
stă conferenţă şi a declarat că nu mai 
permite lui Gorki să păşască publice în 
oraş pe nici o cale, pentrucă se teme de 
tulburări. *

Familie pedepsită cu moarte. Pa
tru fraţi din Georgia în America omorî- 
seră în anul trecut doi copii ai unei fa
milii ou care trăiau în aprigă duşmănie. 
In săptămâna trecută s’a ţinut pertracta
rea în Washington, şi trei fraţi au fost 
jţyjjKicaţi la moarte, iar unul la robie pe 
vnlfţă.

Chemare.
Cătră absolvenţii cursului clerical din 1902.

Iubiţi Colegi! In înţelesul învoielii, ce 
ne-am dat la despărţirea noastră colegi
ală, din vara a. 1902 şi în vederea faptu
lui, că de actul cel măreţ al Sfinţirii Cate
dralei şi de festivităţile împreunate cu 
dânsul abia câteva zile ne mai despart — 
îmi iau voie să vă conchem şi pe calea 
aceasta, rugându-vă să fiţi toţi de faţă la 
acest epocal eveniment în istoria bisericii 
noastre, ca să prăznuim împreună ziua de 
înălţare şi mândrie naţională. La revedere!

Sibiiu, 20 Aprilie 1906.
Gh. Tu’bure

__________ diacon.

PARTEA LITERARĂ.
Ziar tie călătorie.

(Urmare).
Ideile administrative preponderează 

prea mult în biserica noastră. Şi precum 
preotul nu poate fi în comuna sa numai 
persoană de administraţie bisericească, 
aşa nu poate fi nici protopopul. Toate 
manifestările vieţii poporului nostru din 
punct de vedere bisericesc, cultural şi e- 
conomic, în senzul legilor noastre biseri
ceşti, trebuesc atrase în reţeaua activităţii 
persoanelor şi corporaţiunilor bisericii, 
dela preot, comitet bisericesc şi sinod pa
rohial pănă la suprema lor expresie: me- 
tropolit, conzistor, sinod şi congres. In 
senzul acesta nu sunt motive a reduce 
protopopiatele, din contră a le înmulţi, 
pentrucă protopopului să-i rămâie răgaz 
a se îngriji nu numai de afacerile admi
nistrative ale protopopiatului, ci de toate 
chestiile de viaţă ale poporului, prin 
cari se garantează consolidarea faptică a 
bisericii noastre. Şi pentru înmulţirea pro
topopiatelor conclude şi altă împrejurare. 
Mai nainte abiâ rămâneâ preot cu cuali- 
ficaţie de 8 clase, care să nu sjungă pro
topop, pentrucă erau puţini, iar azi când 
ajung preoţi cu cualificaţia aceea şi o mul
ţime de inşi, cari fac şi studii uuiversitare, 
e în interesul progresului bisericii, ca să 
fie distinşii şi celor harnici în parohia lor 
să li se deschiză teren mai larg de activi
tate în fruntea protopopiatelor. Deci nu 
reduoerea, ci înmulţirea protopopiatelor 
e în interesul bine priceput al bisericii 
noastre.

De acestea încă se va ţinea cont, 
când comitetul protoprezbiteral va prezen
tă celor competenţi hotărârea despre stă
ruinţa protopopiatului Avrig. Această ce- 
stiune a rămas, să fie pertractată într’un 
sinod extraordinar. Sinodul a durat puţin. 
Pănă la timpul mesei toţi străinii au cer
cetat şcoala de stat, condusă de învăţăto
rul Codrea. Umilinţa şcolii confesionale 
faţă de trufia celei de stat deprinde po
porul a se ruşinâ de sărăcia sa şi 1 ispi
teşte ideia şcolii de stat, al cărei învăţă
tor nu cerşeşte creţarul simbriei. In toată 
partea aceasta îşi scot învăţătorii cu multă 
silă simbria. La şcolile de stat copiii no
ştri să grămădesc cu duiumul. La Ucea 
vin mulţi elevi din satele vecine. La a- 
miazi grupuleţe de copiii desculţi merg 
la prelegerile maghiare prin satele vecine.

La anul viitor îi vom vedeâ la 12 
ore eşind din şcolile din Făgăraş, tot des
culţi cum e obiceiul pe sate. Cu copiii ji
dovilor de sama lor din Făgăraş învaţă 
ungureşte, — şi se găseau mai înainte 
absolvenţi români ai claselor comerciale 
din Făgăraş şi găseşti şi acum studenţi 
pănă în clasa a VII gimnazială, cari nu 
cunosc literatura românească, nu cetesc 
româneşte, nu ştiu vorbi decât în limba 
provincială a ţăranilor, şi în viaţa practică 
vorbesc cu multă desteritate limba ma 
ghiară, sunt adepţii înfocaţi ai administra
ţiei şi bisericii şi şcolii părinţilor şi fra
ţilor lor, dorinţelor, cari trebue să fie ale 
tuturor cărturarilor români, cari trăeso în 
în popor, ei dau cel mai însemnat sncurs 
moral. Iar aceasta se începe dela şcoala 
de stat din sate. In contenirea acestor 
stări nemulţămitoare pentru noi întruni
rile bisericeşti n’au făcut nimic, şi nici a- 
tenţiunea poporului nu s’a atras asupra 
acestei desconziderări a şcolii confesionale. 
Asociaţiunea, ca şi în alte părţi, umblă 
după stoarcerea taxelor de membrii, după 
primiri triumfale şi caută mese bogate şi 
îndelungate în mijlooul poporului.

Şi noi ne-am întrunit la masa ospi- 
tală a părintelui Manecuţă, preot tinăr, 
care a ţinut, că e cinste pe satul său că 
găzdueşte sinodul protoprezbiteral. Multe 
discuţii dela masă au fost suprinzătoare 
pentru ţăranii dela mese, membrii şi ei ai 
sinodului. Dintr’un cerc electoral, la ale
gerea membrilor sinodali, când nu e no
tarul ori învăţătorul, es şi ţărani. Câte 2 
inşi din câte un cerc, din câte o comună 
pot informa satul întreg despre proble
mele şi cestiunile frumoase pertractate în 
sinod cu înţelepciune şi cu temeinioie de

preoţii şi membrii sinodului. Mirenii, ele
mentul covârşitor în sinod; trebuesc intro
duşi în conştiinţa trebuinţelor şi a mij
loacelor îmbunătăţirii stării tractului. Ast
fel rolul lor e votarea tuturor propune
rilor ce se fac. Şi drepturile şi datorinţele 
constituţionale ale individului, în comună 
şi pănă în sinodul protopopesc unde mai 
pot ajunge oameni simplii, ar trebui es- 
plicate şi comentate, ca poporul să le cu
noască detaiat, şi cred că în felul acesta 
s’ar mai conteni abuzurile şi neorândue- 
lile, cari le experiază preoţii ou credincio
şii lor înzestraţi eu drepturi egale.

Această cestiune ar merita să se pue 
în discuţie la toate conferenţele preoţeşti 
şi să se facă explicarea şi comentarea 
drepturilor şi a datorinţelor privitoare la 
parohii, sinod parohial, comitet şi epitro- 
pie, protoprezbiterat, scaun, sinod şi epi- 
tropie protoprezbiterală, fiindcă baza 
organizmului bisericii noastre, Statutul or
ganic, nici nu s’a modificat nici nu s’a în
tregit, şi e ştiut că agendele conzistorului 
sunt îngreuiate de jalbele, cari încep jos 
din nelămurirea legii.

Discuţia acestor cestiuni ori a altora 
de felul acesta n’am întâmpinat în întru
nirea, în care am fost oaspe.

(Va urma).

Din public.*1')
Mulţămite publice.

La petrecerea din 20 April aranjată 
în Petroşeni din incidentul conferenţei 
preoţilor şi învăţătorilor au contribuit ur
mătorii binevoitori:

P. Nemeş, 20 cor., Tit. V. Gheaja, 
prot., Dr. G. Proca, secr. conz., Vas. So- 
col, Dr. Lucaciu, câte 10 cor., I. Homan,
I. Székely, câte 6 cor., I. Medrea, 5 cor. 
30 fii., A. Stanca, N. Socol, N. Popa, A. 
Păcurar, prot., S. Ciocan, Sim. Suciu, St. 
Rădic, prot., câte 5 cor., loach, şi Nicolae 
Cerbicean, loach. Ungur, I. Fărcaş, Petru 
Popoviciu, I. Preda, M. Popovici, N. Cio
can, I. Samoilescu, M. Marek, N. Geor- 
gescu, Tr. Raţiu, M. Stranski, I. Bozdog, 
câte 4 cor., N. Vancu, G. Fodor, D. Un
gur, I. Oprea, câte 3 cor., Ier. Uiet, 2 cor., 
40 fii., I. Fărcaş, Ar. Fodor, I. Popovici, 
Mih. Popovici, G. Medrea, Dna M. Moşora,
A. Ludu, R. Steiner, T. Nistor N. Părăian,
I. Vasiu, N. Bologa, K. Zádory, I. Perian,
I. Nistor, I. Arad, Dr. Török, N. N., S. 
Corpade, câte 2 cor., P. Popovici, I. Popa, 
câte 1 cor.

Tuturor marinimoşilor contribuitori 
li se aduce pe această cale sinceră mulţâ- 
mită. Venitul curat de 50 cor. 30 fii., a 
fost expedat gimnaziului din Brad, în fa
vorul căruia s’a aranjat petrecerea.

Comitetul aranjator.
*

Subscrisul în numele comitetului 
parohial gr. or. din Stremţi, mă simţ 
plăcut îndatorat a esprima şi pe această 
cale sincerile noastre mulţămite următo
rilor domni, cari prin marinimoase supra- 
solviri au contribuit la rezultatul material 
al producţiunei teatrale împreunată cu 
cântări şi declamări aranjată de noi tine
rimea adultă, sub conducerea învăţătorului 
loan Stan, la 3/16 Aj^rae a. c. (a Il-a zi 
de Paşti) în comuna noastră Stremţi: Dr. 
Gheorghe Popescu, advocat Turda 5 cor. 
Klein Mihály, comerciaut Teus 5 cor., 
Bariţiu Victor, not. pens. 2 cor., Sava 
loan, proprietar Cetea 1 cor., Zeller Löwe, 
40 fii., Gheorghe Albu, preot Geoagiu 1 
cor., Rafael Samuel, Geoagiu 1 cor. 60 
fii., Olimpie Stan, 20 fii., Bogdan loan, 
preot Totoin 1 cor., Comanoscu Emanuii, 
înv. Mihalţ 20 fii,. Pál Lajos, Teuş 1 cor., 
Patachi Andreiu, preot Mihalţ 2 co r, Ilie 
Mihaiu, înv. Mihalţ 20 fii., Löwe iDezsö, 
not. cerc. Stremţi 10 cor., Krengl Sándor, 
not. Teus 3 cor., Löwe Miksa, hotelier 
Teus 4 cor., Fried Leopold, Teus 2 cor., 
Lőwi Salamon, Teus 2 cor., Ursa loan, 
dreot în Metes 2 cor., Raţ Gavrilă, pri
mar Teus 2 cor., Mare Dumitru, propri
etar Teu 1 cor., Vasilie Tecsa, preol 
Valea Juselului 2 cor.

Intratele au fost 158 cor. 60 fii. din 
cari subtrăgând spesele în sumă de 80 
cor. 21 fii. rezultă un venit curat de 78 
cor. 39 fii, pentru înfiinţarea bibliotecei 
şcolare.

Tot odată aduc mulţămită dlui Dr. 
Vasile Bologa director Sibiiu, pentru do
narea a două volume: „Anecdote de Th. 
Speranţă“, tot pentru bibliotecă.

Stremţi, la 13/26 Aprilie 1906.
Pentru comitet:

Éretnie Iliescu 
____________  preot preyed.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta R e
dacţia nu primeşte răspunderea,
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zilnic proaspăt, în calitate superioară, din 
fa b r ica  d e u n t d in  ISălişte. Se află 

de vânzare la —

Victor 0 HÍ ţiu, comersant în SlbÜU.
(84) 6 - 1 0

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul N icodem  Munteanu 

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.

Pentru Tipografia arhidiecezană din
Sibiiu se caută

învăţăcel.
Reflectanţii au să dovedească că au ab- 

solvat cel puţin 2 clase gimnaziale; iar cere
rile să şi le adreseze numitei tipografii, de 
unde li se vor arătă condiţiunile de primire.

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a er icstle , a u ră r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
1 • de aur şi de argint, pentru domni şi dame ~

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 5—

Aur şi argint veehiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

EPES"rag»

Din incidentul serbărilor sfinţirei catedralei din Sibiiu onoraţii participanţi 
sunt rugaţi a se convinge personal despre serviciul solid şi conştienţios din

Parfüméria Meitzer
S tr a d a  C isnăd ie i  (pala tu l c o m a n d e i  d e  corp)

Se capătă tot felul de parfumuri, săpunuri de toaletă, ape de toaletă, 
creme pentru obraz, pomăzi, perii de dinţi, de cap şi de haine, 
peptene, legătoare de mustaţă, bureţi, etc. (88) 3 - 5

Mare deposit cu mustre de lum inări pentru biserică. Preţuri eftine.

GUSTAV MELTZER, Strada Guşteriţii 25.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 88987.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da îm prejurării, 
vecin de 20 ani.

că aeest

Nu e crucea iui Voltai

vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, în.- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg ir ciur 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rlceaiă la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se ailă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţi unea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
ya vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică,, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mm nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta11 deóre-ce „Ciasuî-Voita atât în Germania cât şi în A ustro ■ 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în gtftlere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieflinătatea etucei mele eîectro-magnetiee o recomandă în deosebi
Preţui aparatului mic e cor. 4

folosibil la copii şi femei de constituţie forte
slabă.

Preţui aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 191 de 15 ani.
E8peditie din centru şl locul de vânejare pentru ţâră şl străinătate e:

V ., s t r a d a  V a d á s z  4LSi/H *  
-* c o l ţu l  s i r a tn a  K sí! m á n .SÖLLER ALBERT, Budapesta,

^ n r'f  ţ ţ  tv  1 v  -r'* r y v r v r f v ^ n r ?  y y v ş ţ ş ş ş ş n y v f f  i ' f  f  r r  r r  » f f f  m m m > i  > >' m m  r 'wnwm w y  w r f
A,A.ţ.i li AA 4 Ami » it»AA rfn á * (kiá fr A âi A A A ék-ét áiÁAAii.

Noroc colosal la Gaedicke!
La tragerea clasei a Yl-a acum încheiată am ajuns a patraoră în situaţia 

plăcută de a plăti muşteriilor mei cel mai mare câştig de

400.000 coroane
Numai în ultima loterie au câştigat muşterii mei câştigurile principale de

00,000 coroane CU numărul 19406
60,000 55 55 55 3952
30,000 5? 55 55 88873
30,000 55 55 55 42778
20 ,000 55 55 55 88000
15,000 55 55 55 97214
10,000 55 55 55 71772

Cu provocare la rezultatele acestea neîntrecute ofer pentru tragerea clasei I. 
a loteriei de clasă XVIII din 23 şi 25 Maiu n. (88) 2 - 4

lozuri întregi jumătăţi pătrare optimi
ÎS*— n 6*— 3-— 1*50 coroane.

Toţi muşterii mei primesc şecuri poştali cu cari pot trimite hanii fără porto. 
Deoarece lozurile din colectura mea în urma enormelor rezultate vor avea căutare 
mare, se recomandă a se face comandele imediat. înmulţiţi numărul norocoşilor, cari 
pot zice, că au ajuns la avuţie prin Gaedicke.

Casa de bancă GAEDICKE
BUBAPEÜT, Kossuth Kajos-utcza 11. szám.

t ţ i M i M i  m m i  > m  M  11 > > > » » » » < >  r r - r »  n m t t i M i  h h i m t t  t y t 'i  i i i ţ a
Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


